[bookmark: bookmark0]Prezes Sądu Rejonowego w Nowym Dworze Mazowieckim ogłasza informację, że sędziami Sądu Rejonowego w Nowym Dworze Mazowieckim są:
1. [bookmark: bookmark1]Pan Michał Świć:
a) mianowany asesorem sądowym decyzją Ministra Sprawiedliwości z dnia 8 października 1996 roku, za zgodą Kolegium Sądu Wojewódzkiego w Radomiu;
b) powołany na stanowisko Sędziego Sądu Rejonowego w Grójcu, postanowieniem Prezydenta RP z dnia 14 maja 1998 roku, na wniosek Krajowej Rady Sądownictwa;
c) od dnia 1 czerwca 2004 roku, na podstawie decyzji Ministra Sprawiedliwości z dnia 12 maja 2004 roku, przeniesiony na miejsce służbowe w Sądzie Rejonowym w Nowym Dworze Mazowieckim.
2. [bookmark: bookmark2]Pan Paweł Waldemar Cisek:
powołany na stanowisko Sędziego Sądu Rejonowego w Nowym Dworze Mazowieckim, postanowieniem Prezydenta RP z dnia 2 czerwca 2009 roku, na wniosek Krajowej Rady Sądownictwa.
3. [bookmark: bookmark3]Pani Justyna Żbikowska:
a) mianowana asesorem sądowym decyzją Ministra Sprawiedliwości z dnia 28 stycznia 2003 roku, za zgodą Kolegium Sądu Okręgowego w Warszawie;
b) powołana na stanowisko Sędziego Sądu Rejonowego w Nowym Dworze Mazowieckim, postanowieniem Prezydenta RP z dnia 15 lutego 2007 roku, na wniosek Krajowej Rady Sądownictwa.
4. [bookmark: bookmark4]Pani Ewa Słowikowska-Kosior:
a) mianowana asesorem sądowym decyzją Ministra Sprawiedliwości z dnia 29 października 1997 roku, za zgodą Kolegium Sądu Wojewódzkiego w Warszawie;
b) powołana	na	stanowisko	Sędziego	Sądu	Rejonowego	w Nowym	Dworze
Mazowieckim, postanowieniem Prezydenta RP z dnia 28 czerwca 1999 roku, na wniosek Krajowej Rady Sądownictwa.
5. [bookmark: bookmark5]Pani Beata Sylwia Jakubowska:
a) mianowana asesorem sądowym decyzją Ministra Sprawiedliwości z dnia 3 grudnia 2002 roku, za zgodą Kolegium Sądu Okręgowego w Warszawie;
b) powołana	na	stanowisko	Sędziego	Sądu	Rejonowego	w Nowym	Dworze
Mazowieckim, postanowieniem Prezydenta RP z dnia 23 marca 2006 roku, na wniosek Krajowej Rady Sądownictwa.

6. [bookmark: bookmark6]Pani Anna Weronika Zajączkowska:
powołana na stanowisko Sędziego Sądu Rejonowego w Nowym Dworze Mazowieckim, postanowieniem Prezydenta RP z dnia 15 marca 2011 roku, na wniosek Krajowej Rady Sądownictwa.
7. [bookmark: bookmark7]Pan Jacek Paweł Modras:
powołany na stanowisko Sędziego Sądu Rejonowego w Nowym Dworze Mazowieckim, postanowieniem Prezydenta RP z dnia 7 kwietnia 2014 roku, na wniosek Krajowej Rady Sądownictwa.
8. [bookmark: bookmark8]Pani Sylwia Jadwiga Sylwester-Furman:
powołana na stanowisko Sędziego Sądu Rejonowego w Nowym Dworze Mazowieckim, postanowieniem Prezydenta RP z dnia 7 kwietnia 2014 roku, na wniosek Krajowej Rady Sądownictwa.
9. [bookmark: bookmark10]Pani Marta Anna Izmajłowicz-Góralska:
powołana na stanowisko Sędziego Sądu Rejonowego w Nowym Dworze Mazowieckim, postanowieniem Prezydenta RP z dnia 7 maja 2015 roku, na wniosek Krajowej Rady Sądownictwa.
10. [bookmark: bookmark11]Pani Olga Maria Tomaszczyk:
powołana na stanowisko Sędziego Sądu Rejonowego w Nowym Dworze Mazowieckim, postanowieniem Prezydenta RP z dnia 30 lipca 2015 roku, na wniosek Krajowej Rady Sądownictwa.
11. [bookmark: bookmark12]Pani Izabela Maria Gluza:
powołana na stanowisko Sędziego Sądu Rejonowego w Nowym Dworze Mazowieckim, postanowieniem Prezydenta RP z dnia 23 października 2015 roku, na wniosek Krajowej Rady Sądownictwa.








Prezes Sądu Rejonowego w Nowym Dworze Mazowieckim ogłasza informację, że asesorem sądowym Sądu Rejonowego w Nowym Dworze Mazowieckim jest:

1. Pan Marcin Kazimierz Kubiak – asesor sądowy 
[bookmark: _GoBack]
mianowany na stanowisku asesora sądowego w Sądzie w Nowym Dworze Mazowieckim przez Prezydenta RP w dniu 24 lipca 2023 r. (Postanowienie Prezydenta RP z dnia 19 lipca 2023 r.)
Prezes Sądu Rejonowego w Nowym Dworze Mazowieckim ogłasza informację, że referendarzami Sądu Rejonowego w Nowym Dworze Mazowieckim są:

1. Pani Jolanta Naklicka: - starszy referendarz sądowy

mianowana na stanowisko referendarza Sądu Rejonowego przez Ministra Sprawiedliwości z dniem 26 kwietnia 2001 roku, na podstawie art. 150 § 2 ustawy z dnia 27 lipca 2001 r.  Prawo o ustroju sądów powszechnych (Dz. U. Nr 98, poz. 1070).



2. Pani Hanna Teklińska - starszy referendarz sądowy

mianowana na stanowisko referendarza Sądu Rejonowego przez Ministra Sprawiedliwości z dniem 22 października 2001 roku, na podstawie art. 150 § 2 ustawy z dnia 27 lipca 2001 r.  Prawo o ustroju sądów powszechnych (Dz. U. Nr 98, poz. 1070).


3. Pani Ewa Teresa Rączka - referendarz sądowy

mianowana na stanowisko referendarza Sądu Rejonowego przez Prezesa Sądu Apelacyjnego w Warszawie z dniem 4 maja 2023 roku, na podstawie art. 150 § 1 i 3 ustawy z dnia 27 lipca 2001 r.  Prawo o ustroju sądów powszechnych (Dz. U. 2023r., poz. 217 j.t. ze zm.).







